

以法治之力促进民营经济高质量发展 民营经济促进法创下多个“第一次”

实招硬招，护航民营经济破浪前行

延伸阅读

民营经济有了制度化护航。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律，民营经济促进法与宪法关于社会主义基本经济制度的规定贯通起来，将支持和保障民营经济发展的法律制度融入中国特色社会主义法律体系，具有重大的法治意义。

民营经济促进法 实现多个重要突破

第一次将“毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”“促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长”写入法律；第一次明确民营经济法律地位；第一次明确规定“促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策”。

清华大学五道口金融学院副院长田轩认为，民营经济促进法以立法加速度回应时代命题，将发展需求转化为法治保障，为民营经济迈向新征程按下“快进键”。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。近期，国家统计局、市场监管总局等公布一季度数据，民营经济多项指标出现边际改善，展现出韧性与活力。

从发展势头看，民营经济正以更大体量释放更强动能。

最新数据显示，截至3月底，全国登记在册民营企业已超过5700万户，占企业总量92.3%，仅一季度，全国就新设民营企业197.9万户，同比增长7.1%，超越过去3年平均增速。我国民营经济已经形成相当规模、占有重要分量。

除了盘子越来越大，民营经济发展动能也更足。一季度，民间投资由上年全年下降转为增长，同比增长0.4%；民营企业进出口额同比增长5.8%，快于全部进出口额增速，占全部进出口总额的比重提升到56.8%。

作为高质量发展的重要基础，民营经济正在稳定经济基本盘，增强市场活力、促进外贸发展等方面发挥关键作用。

民营企业正用创新活力 提升科技实力

从创新维度看，民营企业正在用创新活力提升科技实力。

一季度，全国新设“四新(新技术、新产业、新业态、新模式)”经济民营企业83.6万户，占同期新设民营企业总量的四成以上，同比增长1.4%。截至3月底，我国“四新”经济民营企业2267.8万户，成为推动经济高质量发展重要动能。

通过数字化转型、绿色低碳转型和全球化布局，民营企业持续提升核心竞争力，科技创新成果不断涌现。从人工智能到人形机器人，再到商业航天、量子信息，多个领域硕果累累，尽显民营经济活力、潜力和市场竞争力。

当前，民营经济发展在面临新机遇的同时，也遇到许多困难和挑战。民营经济在市场准入、要素获取、服务供给等方面还存在不少阻碍，民营企业自身创新发展能力还存在一些薄弱环节。

为持续优化民营经济发展环境，民营经济促进法规定，国家实行全国统一的市场准入负面清单制度。市场准入负面清单以外的领域，包括民营经济组织在内的各类经济组织可以依法平等进入。

从市场主体的蓬勃生长到创新引擎的持续驱动，民营企业拿出“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的韧性，创造出的成绩有目共睹。

在法律保驾护航下，民营经济将不惧风浪，在推进中国式现代化中发挥更大效能。

十四届全国人大常委会第十五次会议4月30日表决通过《中华人民共和国民营经济促进法》，自2025年5月20日起施行。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律，民营经济促进法是如何起草制定的？这部法律作出了哪些重要规定？法律的实施将会对民营经济发展产生怎样的作用？在国新办8日举行的新闻发布会上，有关部门负责人介绍了相关情况。

与宪法的很多规定 相贯通、相衔接

改革开放40多年来，我国民营经济从小到大、从弱到强，取得了长足的发展，也面临着困难和挑战。

对于制定出台民营经济促进法，司法部副部长王振江表示，将党中央、国务院关于民营经济的方针政策和实践中行之有效的经验做法确定为法律制度，巩固改革成果，完善相应制度措施，回应各方关切，提振发展信心，激发民营经济组织内生动力，营造有利于包括民营经济在内的各种所有制经济共同发展的法治环境和社会氛围，坚定不移办好自己的事，不断巩固中国经济企稳回升、长期向好态势。

王振江介绍，民营经济促进法第一次将坚持“两个毫不动摇”写入法律，第一次明确民营经济的法律地位，第一次在法律中规定“促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策”。

围绕公平竞争、投资融资促进、科技创新等方面，民营经济促进法建立完善相关制度机制，将党中央对民营经济平等对待、平等保护的要求落下来，持续优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境。

“制定民营经济促进法，将支持和保障民营经济发展的法律纳入中国特色社会主义法律体系，与宪法的很多规定相贯通、相衔接。”全国人大常委会法工委副主任王瑞贺说，“制定这部法律充分表明，我们党和国家对民营经济发展的基本方针政策不会变，也不能变，必将推动支持民营经济高质量发展的法律制度更加健全完备、保障体系更加有力有效。”

坚持开门立法 回应社会关切

制定民营经济促进法是一次汇集众智、凝聚共识的过程，也是全过程人民民主的一次生动实践。

王振江介绍，司法部、国家发展改革委牵头组建了由17家中央和国家机关有关单位组成的起草工作专班，始终坚持开门立法、集思广益，召开座谈会专门听取民营企业代表的意见建议，两次向社会公开草案，征求意见。

2024年12月、2025年2月、2025年4月，全国人大常委会连续三次安排常委会会议进行审议。其间，通过多种形式多次向各省(区、市)人大常委会、中央有关部门、基

国家发展改革委：
重点在五方面下更大功夫
抓民营经济促进法落地见效

国家发展改革委副主任郑备
5月8日在国新办发布会上表示

国家发展改革委将会同有关部门全力推动
民营经济促进法实施，强化刚性约束

重点在五方面下更大功夫：

下功夫

破除障碍

解决市场准入、要素获取等方面存在的问题

下功夫

治理拖欠

解决民营企业账款支付问题

下功夫

依法保护合法权益

解决企业发展的后顾之忧

下功夫

落实纾困政策

解决企业获得感不强的问题

下功夫

加强政企沟通

解决企业合理诉求

层立法联系点等征求意见。

围绕市场准入、公平竞争等社会关切，法律如何回应？

王瑞贺介绍，民营经济促进法强调坚持平等对待、公平竞争、同等保护、共同发展，促进民营经济发展壮大，依法保障民营经济组织与其他各类经济组织、各类经营主体享有平等的法律地位，将平等原则贯穿于促进民营经济发展工作的全过程各方面。

让民营企业吃下定心丸 安心谋发展

以法治稳定性增强发展确定性，让广大民营企业吃下“定心丸”，安心谋发展。

国家发展改革委副主任郑备介绍，为落实法律要求，国家发展改革委将会同有关部门开展市场准入壁垒清理整治行动，集中整治半年后转为常态化推进；支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作，大力支持民营企业在新兴产业、未来产业投资布局；持续加强项目服务，发布鼓励民营经济投资的重大项目信息，帮助民营企业更好地了解“往哪投、怎么投”。

“民营经济促进法充分体现了党和国家对民营经济的重视和关心。”全国工商联副主席方光华表示，全国工商联将引导广大民营企业

深刻领会立法宗旨，积极传递党和国家促进民营经济发展壮大的方针政策，凝聚人心，凝聚共识。

同时，推动有条件的民营企业建立完善中国特色现代企业制度，提高管理经营水平，引导更多的民营企业在实现自身高质量发展的同时，积极履行社会责任。

积极回应民营企业关切 进一步稳定预期

这部法律将对民营企业或民营经济组织产生哪些实质性影响？

郑备表示，一是进一步稳定预期。民营经济促进法旗帜鲜明地强调，坚持“两个毫不动摇”；旗帜鲜明地强调，促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策；旗帜鲜明地强调平等对待、公平竞争、同等保护、共同发展的基本原则，充分彰显了党和国家促进民营经济发展的鲜明立场和坚定决心，以法治的稳定性增强发展的确定性。

二是进一步坚定信心。民营经济促进法积极回应民营企业关切，作出针对性制度安排。比如，公平参与市场竞争方面，法律规定，国家实行全国统一的市场准入负面清单制度，落实公平竞争审

查制度，保障“非禁即入”。

比如，平等使用生产要素方面，法律规定，国家保障民营经济组织依法平等使用资金、技术、人力资源、数据、土地等要素和公共服务资源，做到“一视同仁”。比如，法律规定，民营经济组织及其经营者的人身权利、财产权利，以及经营自主权等合法权益受法律保护，强调“不得侵犯”。

三是进一步促进高质量发展。民营经济促进法立足当前，着眼长远，为民营经济高质量发展提供坚强法治保障。一方面，注重鼓励支持。比如，设置“投资融资促进”“科技创新”等专章，支持民营企业参与国家重大战略和重大工程，鼓励在推动科技创新，培育新质生产力、建设现代化产业体系中积极发挥作用。

另一方面，注重引导规范。引导民营企业完善治理结构和管理制度，守法经营，加强风险防范，履行社会责任，促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。

推动法律转化为 促进民营经济发展动力

民营经济促进法实施在即，各部门将如何“发力”？

“国家发展改革委抓配套建设，已经出台如新版市场准入负面清单等，正在加快推进涉及投资融资促进、科技创新等方面配套。”郑备介绍，将会同有关部门全力推动法律实施，重点从破除障碍、治理拖欠、依法保护合法权益、落实纾困政策、加强政企沟通等五方面下功夫，努力营造促进民营经济健康发展的良好法治环境。

“对于重点领域和关键环节的民营企业，我们把发力点放在‘一业一策’上，立足行业产业的特点，提供有针对性、专业性的金融服务。”金融监管总局副局长丛林表示，金融监管总局立足促进投融资结合、创新增信方式、支持科技成果转化等角度，着力完善科技金融服务模式；在支持小微企业融资协调工作机制中单列外贸板块，优先走访对接融资；配合国家发展改革委建立专门的工作机制，鼓励民间投资。

“下一步，司法部将落实民营经济促进法有关要求，持续规范行政执法行为。”王振江表示，将加快法律配套制度机制建设，推动建立健全行政执法违法行为投诉举报处理机制；牵头扎实开展规范涉企行政执法专项行动，加强问题查纠整改，坚决纠治到位。

据新华社、人民网

据中新社